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Izhaja vsako sredo in soboto. Uredništvo in Upfavništvo: Via Carducci št. 10, li. nad.

Naročnine:
Italijanska kraljevina: Celo leto Lir 10.- 
— Pol leta Lir 5.- — Tri mesece Lir 2..50 
En mesec Lir 1,-

Oglasi:
Oglasi na drugi strani Lir 1.- za Vrsto — 
Mali oglasi Lir 0.05 za besedo — Znižane 
cene za letne naročnike.

JAVNO MNENJE
S prošlo vojno je pjiŠlo povsod 

do neovrgljivega prepričanja, da se 
interesT vladarskih družin ne stri- 
njajo z ljudskimi željami in interesi.

to prepričanje je bilo vzrok 
težkega poraza Nemčije in razru- 
šenja'avstro-ogersko monarhije, koje 
vladarji so hoteli vdejetviti načrte, 
ki so bili v naj večjem nasprotju z 
čustvovanjem večine avstro-ogerskih 
državljanov.

V Nemčiji, Rusiji in Avstro-ogerski 
je prodrlo demokratično načelo, to 
jo sporazum med vlado in ljudstvom 
ali absolutno gospodstvo ljudske 
volje. Mesto vladarsko volje j 3* po
stavljena na oltar najvišje oblasti 
ljudska volja. To jo demokratizem, 
ki se jo razvijal od francoske revo
lucije J. 1792, pa do današnjih ča
sov, v kojih je postal absoluten go
spodar vseh vlad.

Ker živimo v demokratičnih časih 
se spodobi/ da s kritičnim očesom 
PresmotrimO demokratizem in njega 
vpliv na naše ljudstvo.

Že pred izbruhom vojne se jo de
mokratizem v naših deželah močno 
vtrdil, kar posnemamo iz dejstva, 
da je skušala živeti gosposka v spo- 
razumu z narodom in je preveval 
naše urade čut, da je treba ljudstvu 
P° Uiožnosti iti na roke in vpošte- 
vati njegove želje in potrebe. Toda 
našemu demokratizmu je nasprotoval 
Patrijarhalizem in konservativizem, 
ki se je vdrževal do zadnjih časov 
v deželi. F'od patrijarhalizmom ra
zumemo namreč prevladan j e ugleda 
gotovih slojev, ki so narekovali ta- 
korekoc dnevno politiko.

Ta patrijarhalizem pa ima svojo 
Weniko v spoštovanju, ki ga je 
'melo naše ljudstvo do premož
nosti in gosposke, kojih potreb
ščine so bile merodajne za celo de
želo.

To ni pravi demokratizem. Države, 
ki hočejo biti res demokratične, mo
tnjo priznati vsakemu državljemu 
°nake pravice, en glos. Gospodstvo 
•lavnega mnenja obstoja pač v tem, 
da izreče vsak svoje mnenje in da 
j® vsak lahko pobija. V demokra
tično misleči državi ne zmaja nihče 
z glavo, ako prihaja kak časopis z 
novimi nazori na dan, ki se baš ne 
strinjajo z vesoljnim mnenjem, am
pak vsak je lahko gotov, da se nje
gove ideje precenjajo in odobravajo 
jakoi so času primerne. Za to pa 
'jna v demokratičnih državah vsak 
c*s svoje ljudi in je zastonj vsak 
»apor, da bi si podaljšala ta ali ona 
stranka svoje življenje, ako niso 
njeni nazori v skladju z ljudskimi 
j r?8lj ^ot Primer lahko navedemo
fre ! mlia, vlado Cle
menceau a, U, je prebil večino 8vo- 
)ega Življenja v op02ioiji
glasilo se je zvalo: «Vklenjeni člo- 
vDk»), a ko jo prišla njegova doba, 

je prekrstilo njegovo glasilo v 
Svobodnega človeka».

V demokratičnih državah zamore 
j 'd načelo le več ali manj popularno 

11 stvar posameznikov je, ali hočejo
P°staviti svoje politiko' na slučajno 
Popularne ideje, ali pa riskirati ne- 
opularnost, dokler časovni razvoj 

premeni javnega mnenja, ki je 
§rOzno omahljivo in se udaja vedno 
rj^omu, kojega so dogodki opravičili.
, 0 je baš demokratično življenje, v 
P°,)em prideš hitro na površje, ali 
Pa tudi hitro zletiš, ako tvoje mnenje 
"o obvelja.

Pri nas na Goriškem je oživljenje 
demokratičnega življenja še le pri- 
1 ^kovati. Pričakovati je, da se raz
cepijo Slovenci v razne struje, kakor 
j0,- oanesejo stanovski in narodni 
n eresi. Nekateri od nas, ki ne ume- 
ajo demokratičnega življenja, sma- 

^ aJo to za nekako nesrečo ali ne- 
arnost slovenskega življa na Go- 

nn f01’ globoko se motijo, kajti 
kr .ar. nl edinost večja, kakor ta- 

at, kedar je narodno življenje raz

cepljeno na več strank, koje tekmu
jejo med seboj za prvenstvo. Nikdar 
so v tem slučaju ni bati, da bi bili 
narodni interesi kompromitirasi, kajti 
gorje onemu, ki bi propadel v jav
nemu mnenju, ki je prva in zadnja 
kontrola vsakega političnega čina.

Kaj pa jo javno mnenje ? Javno 
mnenje je svota sodb nad tem ali 
onem političnem činom, ki ga presoja 
vsak iz stališča svojih interesov ali 
čustvovanja po tem, kakor prevlada, 
ono ali drugo. Po pravici rečeno, je 
javno mnenje še precej zanesljivo 
merilo merodajne politike, ako ne 
vpliva nanje kak pritisk, ki jej 
skuša dati zvito smer, kar se sicer 
večki’at dogaja potom podkupovanja 
ali časopisja. V le-tem poslednjem 
se namreč osredotoča javno mnenje 
ali pa dobiva iz istega namigljeje, 
radi česar je časopisje v demokra
tični državi edino orožje, s kojim je 
mogoče vspešno delovati in čim več 
bere narod časopise, tem demokra- 
tičnejše je njegovo stališče, kajti iz 
časopisnih polemik posnema čitatelj 
delovanje posameznih struj in so 
navdušuje za te ali one politične 
ideje. To je pač demokratična svo
boda, ki jo smatrajo vsi enim naj
večjih napredkov v kulturnem raz
voju posameznih narodov.

Sicer pa moramo h koncu pri
pomniti, da ima gospodstvo javnega 
mnenja tudi svoje slabe strani. Ako 
je absolutizem suženjstvo duha, ni 
demokratizem tudi nič manjše suže
njstvo, kajti dočim se mora v ab
solutističnih državah prilagoditi.vsak 
volji vladarja, živi v demokratičnih 
državah vsak v mnenju svojega bliž
njega. To.se pravi, ako ima kdo 
kako samostojno mnenje, ga je te
žavno spraviti v veljavo proti popu
larnemu razpoloženju, ki v svoji 
zaslepljenosti obsoja vse, kar se z 
njim ne strinja.

Zvijača obstoja v tem, da so iz
rabi v človeku strah pred javno 
obsodbo. «Criticon de Baltazar Gra- 
cian» navaja lep zgled: «Sejmarski 
kričač kaže ljudem osla in govori1; 
«Kdorkoli nima zdravih oči in bi
strega razuma naj se odstrani, ker 
tukaj ni prostora za njega». Nihče 
se seveda ne gane, ker ne mara 
veljati'za slepca ali tepca. Tako je 
sejmarski kričač pridobil naenkrat 
vse ljudstvo za se. Pokaže jim osla 
in pravi; «Tukaj vidite orla; najbi- 
stroumnejšo stvar v govoru in miš- 
Ijenju. Naj se nihče ne upa trditi 
nasprotnega, ker bi se s tem grozno 
osmešil». Takoj se nekdo oglasi: 
«Glej no, kako lepe peruti ima!» 
«Saj ni res», pravi tretji, «Oho» se 
oglasi četrti: «Vi pa jako slabo
vidite» 1 No pravi zopet drugi, «pri 
moji veri, jaz ne vidim, da bi 
bil to orel, ampak siva četvero- 
noga in repata žival je!» «Pst, 
pst» se oglasi njegov prijatelj, ne 
govorite kaj takega, ker se s tem 
strašno osmešite, vsi bi mislili, da 
ste vi osel; saj slišite, kaj vidimo 
vsi drugi. Sledite torej splošnemu 
toku!» «Pri vseh svetnikih prisegam, 
da to ne more biti orel, ampak ravno 
obratno, velik osel je! A takoj ga 
habne s komolcem prijatelj in mu 
pravi: «Ali hočeš služiti vsem v 
zasmeh. Druzega ne smeš trditi, ka
kor, da jo orel, četudi bi mislil na
sprotno; tako pač postopamo vsi».

«Ali ne vidite» so oglasi zopet 
šarlatan, «finese, ki jo ima na sebi! 
Kdor tega ne vidi, je od slepote 
ydarjen».

Takoj zakriči mlad dijak; «Ah 
. a 0 , e^° *zt?Ieda, kake krasne misli 
ima, kaka škoda, če bi vse to pre
slišali».

A tu zariga osel in šarlatan naglo 
zavpije: «Cujte, čujte ljudje, ali ste 
vže slišali kaj podobnega ! Take 
misli, taka zgovornost brez paru na 
svetu!»

Okoli stoječi se spogledujejo, kaj 
bi kdo rekel, toda vse molči in se 
ne upa govoriti, ker se boji mnenja 
ostalih. Tu se pa oglasi baba in za
kriči: «Glej ga no, kako lep kljun
ima, kako krasno petje. Celi dan 
bi ga poslušala». Zopet drugi pa 
zakolne: «Hudič naj me nese, ako 
to ni osel, toda kaj takega vendar 
ne porečem». «Da, da mu pritrdi 
tretji», to ni bilo pelje, ampak oslov
sko riganje, toda gorje temu, ki bi

kaj takega trdil».
Toda že je dvomilo več od njih 

in nekdo se je pričel glasno smejati 
in vse je bruhnilo v krohot.

«Oh kaki norci smo bili, da smo 
kaj takega verojeli, sami smo osli» 
tako so govorili ljudje in se razšli.

Na ta način je opisoval «javno 
mnenje» španski pisatelj pred 300 
leti in dandanes so v tem pogledu 
nahajamo seveda še vedno na isti 
točki.

566 navzočih poslancev se je vzdržalo 
10 glasovanja, od ostalih 556 glasov se 
je izreklo' 208 za Nittijevo politiko, 148 
pa proti. Nitti je potemtakem dobil 60 
glasov večine.

To glasovanje je bilo neki silno burno, 
ker so Nittijevi nasprotniki skušali s silo 
zabraniti glasovanje, o kojem so priča
kovali, da bode za Nittija ugodno.

---------------------------- o-c--------------------- -------

Italijanska zbornica razpuščena.

Reško vprašanje v italijanski zbornici
Konečno je prišlo do tega, da je go

voril Tittoni v zbornici. In kaj je govo
ril ? Povedal je to, kar smo prav za prav 
vsi domnevali, namreč, da se tudi Titto- 
niju ne bode posrečilo zboljšati položaja 
italijanske delegacije, ker je postavil Wil
son ves svoj upliv pred italijanske aspi
racije tako, da je prišlo naposled do di
leme: „Ali naj pade prestiž Wilsona, 
ali Italije ?“ Že davno vemo, da Wilson 
svojih besed ne poje, ker bi v tem slu
čaju kompromitiral Ameriko. Njegov sod
nik in edini činitelj, ki ga lahko vpihne, 
kedar hoče, je javno mnenje državljanov 
Zjedinjenih držav.

Kakor je kazalo njegovo poslednje 
propagandistično potovanje, stoji mož 
trdno v svojem sedlu, radi česar ostane 
to, kar ga imenuje Tittoni v svojem go
voru : „Odločevalec v vojni in v miru“.
V njem se zrcali absolutizem demo
kracije, preko koje ne more nihče iti.
V tem položaju se nahaja Italija pred 
Wilsonom. Na obzorju se kaže še vedno 
možnost kompromisa brez preobčutljivih 
zgub, toda ne za vedno. Ako Italija za
mudi priložnost, pograbiti za poslednji 
kompromis, ki nudi Italiji v marsičem 
ugodnosti v jadranskem morju, jej preti 
nevarnost, da stopi iz društva velesil in 
tako podere, kar so njeni predniki z Ve
likanskim naporom zgradili.

Vsi zavezniki so morali ubrati pred 
Wilsonom pot kompromisa in tako tudi 
Italiji ne preostaja drugega, kakor iskati 
si častnega izhoda iz zagate, V kojo so 
zavozili italijansko politiko nezmožni dr
žavniki, ki so,^li zastopat italijanske a- 
spiracije V Pariz. „Konec je iluzije“ pravi 
neki italijanski časopis in Tittoni roti 
svoje rojake, da se na dajo preslepiti 
od čustvene politike, ki se v takem po
ložaju ne more dobro obnesli.

Glede Anglije in Francije je izrecno 
omenil, da gre njihova solidarnost le do 
neke meje, nikakor pa ne preko Wilso- 
novega prijateljstva. Tako je Tittoni o- 
pisal s suhimi besedaj položaj Italije na 
mirovni konferenci.

Gotovo je povedal take stvari, ki ljud
stvu niso povšeč. Nemalo kritike pada 
tudi na Tittonija, ker ni dosegel tega, 
kar je pričakovala od njega Italija. Toda, 
ako je vse to res, kar je povedal V 
zbornici, mu Italijane more opočitati ne- 
vspehov, kajti pri njegovem dohodu v 
Pariz so bile italijanske aspiracije v naj 
slabšem položaju in je grozila Italiji vže 
popolna osamljenost. Tittoni trdi, da se 
je moral hudo potiti, da je ustavil voz, 
ki je drvel Vže navzdol.

V čem pa obstajajo njegovi vspehi ? 
Pred vsem v tem, da je zagotovil Italiji 
zdatne množine premoga, da je zboljšal 
odnošaje s Francijo in Anglijo in pre
govoril ta dva zaveznika, da sta se za
vezala podpirati zadnjo rešitev jadran
skega vprašanja, ki bi obstajala približno 
v tem, da se vresniči vsaj sledeči načrt 
vreditve jadranskega Vprašanja:

Reka, mesto — Italiji.
Reka, luka in železnica — društvu 

„Zveze narodov“.
Vzhodna Istra (od-plominskega zaliva 

do Vološkega okraja in dela’ podgraj
skega okraja, — Jugoslaviji,

Vzhodno Goriško (Postojnski in lo
gaški okraj) — Jugoslaviji,

Dalmacija (razun Zadra in nekaj ma
lega otočja) — Jugoslaviji,

Zader in nekaj malega otokov — svo
bodna država ali pa priklopitev Italiji.

Toda Wilson je zavrnil ta načrt in 
zahteva sledečo rešitev jadranskega Vpra- 

• šanja:

Reka, okraj, | svo-
Podgrad, okraj (deloma), hodna
Idrija (ali bolje Logatec), okraj, ' država
Reka, luka in železnica, — društvu 

zveze narodov,
Dalmacija, — društvu zveze narodov,
Zader in otočje, — društvu zveze na

rodov.
Jasno je torej, da hoče Wilson poriniti 

med Jugoslavijo in Italijo svobodno dr
žavico, ki bode vladavina mednarodnega 
kapitalizma, večna zapreka sporazuma 
med Italijo in Jugoslavijo.

Poleg tega pa postane tistih par Slo
vencev V goriški deželi popolnoma brez
pomembna množina tujerodcev v Italiji, 
ki ne pridejo nikdar do Veljave, ker je 
z ustvaritvijo mednarodne državice one
mogočen vsak neposreden promet z Ju
goslavijo, ki bi mogel zbližati ta dva na
roda in ustvariti med njima ozračje, v 
kojem bi bilo možno dihati Slovencem, 
ki bi ostali pod Italijo, kakor tudi Ita
lijanom, ki bi ostali pod jugoslovansko 
suverenostjo.

Naj le bode ta načrt V kvar Italiji, a 
v nič manjšo škodo je tudi Jugoslaviji, 
ki ostane pod trajnim nadzorstvom An- 
glosaksoncev, kojih se ne bo tako lahko 
znebiti, kajti iz gorej popisane rešitve 
jadranskega vprašanja je pač jasno raz
vidno, da si nameravajo otvoriti dostop 
do Vzhoda in obvladati oni del sveta, 
kojega si je hotel nemški živelj podvreči. 
Mesto Nemcev dobimo torej Anglosak- 
sonce in smelo lahko trdimo, da je nas 
konečno vojna popolnoma Vničila. Naj
pogumnejši človek more le s skrbjo gle
dati v to temno bodočnost, iz koje ne 
Vidi danes nihče izhoda, kajti 100 miljo- 
nov Evropejcev odvisi danes od ameri- 
kanske milosti, ki nas zaloga z živežem, 
da nas obdrži na vrvici.

To so sadovi dolgotrajne vojne in 
odrekanje prvotnim ciljem se vsiljuje 
dandanes vsaki državi. Tittoni skuša do
kazovati, da se ne nahaja nobena država 
na boljšem od Italije in da se godi 
vsem, kakor revežem, ki igrajo napram 
bogatinom le podrejeno vlogo.

Zbornica je poslušala z zanimanjem 
TittonijeV govor. Za tem se je dvignilo 
več govornikov, ki so po večini zago
varjali italijanske aspiracije.

Oglasil se je za besedo tudi bivši mi- 
nisterski predsednik Orlando. Toda go
voril je iz groba. Poveda] je to, kar je 
bilo zbornici že itak dobro znano, nam
reč, da je pobegnil iz Pariza, kedar je 
videl italijanske aspiracije ogrožene.

Za Orlandom je povzel za besedo 
Nitti. Nitti obljublja, da se bode trudil 
rešiti Vse, kar je m’ožno rešiti, toda sve
tuje, da ljudstvo brzda svoje čute, četudi 
so opravičeni. Pravi, da je jako težko 
vresničiti narodne ideale in zahteva od 
zbornice zaupnico in priporoča sprejem 
dnevnega reda, ki ga je predložil posl. 
Leonardo Bianchi in ki se glasi: „Zbor
nica svečano proglaša italijanstvo Reke“. 
S tem je Nitti končal svoj govor. Pred- 
no je prišlo do glasovanja, je zaprosil za 
besedo še posl, Raimondo, ki je skušal 
zbrisati Vtis Nittijevega govora. Pobijal 
je neodločno vladno politiko in jej od
rekal možnost, da bi znala najti pot iz 
krize. Toda za njim se dvigne Tittoni 
in skuša s svojim govorom predočiti 
zbornici vso resnost položaja, ki zahteva 
edinost vseh Italijanov.

Konečno je prišel vendar na glasova
nje gori omenjeni Bianchijev dnevni red, 
ki je bil sprejet enoglasno od cele 
zbornice. Pri glasovanju zaupnice vladi, 
pa se je pokazalo, da ima Nitti še vedno 
več prijateljev nego se je mislilo. Od

Izšel v je uradnem listu kraljevi odlok, 
s kojim se razpušča italijanska zbornica 
in se razpisujejo nove volitve z dnem 
16. novembra 1919.

Nova zbornica je sklicana za dne 1. 
decembra 1919.

Misija generala Cagni ponesrečena.
Admiral Cagni, ki je prišel v Reko v 

četrtek inkognito in se takoj oskrbel s 
prehodnim dovoljenjem od reškega po
veljstva, se je sestal zvečer ob 9. uri v 
gubernatorjevi palači z D’ Annunzijem. 
Prisrčen pogovor je trajal nad dve uri. 
Takoj potem je bil objavljen komunikat, 
ki ga je sestavil Gabriele D’ Annunzio 
sam v sledečih besedah:

„Admiral Cagni je došel v Reko z 
nalogom, da vpraša poveljnika, D’ An- 
nunzija, je-!i bi se hotel pogajati z vlado. 
Poveljnik D’ Annunzio je odgovoril, da 
ne pozna sedanje vlade in zavrača vsako 
pogajanje.

To objavo tolmačijo nekateri, ki se 
nahajajo V bližini pesnika, da se bi morda 
D’ Annunzio pogajal s kako drugo vlado, 
le z Nittijevo nikakor ne. Sicer pa ne 
zna nihče povedati, na kaki podlagi naj 
se bi vodila ta pogajanja.

Navodila za italijanske oblasti v Valoni.
Italijanska vlada je izdala navodila po

veljstvom italijanskih čet V Valoni, da 
naj se pripravijo na izročitev vseh javnih 
uradov pnMzorični albanski vladi in to 
v svrho pd&pešenja razvoja in neodvis
nosti javnega albanskega žaljenja.

Cenzura na Trentinskem odpravljena.
Glavni komisar za Trentinsko je izdal 

odlok, s kojim se na Trentinskem uve
ljavlja določila kr. določbe z dne 29. ju
nija 1919, ki odpravlja v celem kraljestvu 
preventivno cenzuro tiska.

Credaro je dovolil nadalje prosto 
uvaženja časopisja iz Avstrije in Švice 
kakor tudi vstop onih italijanskih časo
pisov, ki so bili doslej prepovedani v 
vojnem ozemlju.

Jugoslavija podpiše avstrijsko mirovno« 
pogodbo.

„Petit Parisien“ poroča, da je jugoslo
vanska Vlada po zaslišanju delegatov, ki 
so prišli V Belgrad, pripravljena podpisati 
mir z Nemško Avstrijo.

Imenovani časopis»poVdarja, da je pri
pisovati to spremenjeno stališče jugoslo
vanske vlade izjavam Pašiča in Trumbiča 
v zbornici in reškim dogodkom.

Wilson je obolel.
Iz Amerika poročajo, da je moral Wil

son prekiniti svoje potovanje preko Zje
dinjenih držav na zdravnikovo povelje. 
Osebni zdravnik je konstatiral na Wii- 
sonovi osebi duševno izmučenje, ki zah
teva nujnege počitka.

Splošna železničarska stavka 
na Angleškem.

Dne 27. septembra je izbruhnila splošna 
stavka železničarjev na Angleškem.-Da- 
lekosežnostj tega gibanja ni še možno 
preceniti. Železničarji nameravajo nam
reč stavkati, dokler ne proderejo s svojimi 
zahtevami. Radi tega so se uvedle bajč 
zopet karte za živila.

Kolčakovi vspehi.
Londonska poročila Vedo zopet o zma

gah admiralove vojske. Kolčak je baje 
predrl bolšeViško fronto in dospel do 
rek Bereskove in Gelše. Med potom je 
zaplenil seveda številno topov in vjetni- 
kov ter prvo bolšeViško armado popol
noma porazil. Istodobno se hvalijo tudi 
Poljaki velikih vspehov nad bolševiki se
verno in južno od Krasnavke. Zopet dru
ga poročila se pa glase, da je odložil 
Kolčak svoje poveljništvo in da je prevzel 
Vrhovno poveljstvo Denikim.

Verhovni zavezniškj sv«t za prevoz 
čehoslovaške armade v Evropo.

Znano je, da se nahaja v Aziji še o- 
kroglo 65.000 mož čehoslovaške armade, 
ki čaka povratka V domovino. Verhovni 
zavezniški svet je na prošnjo Cehoslo- 
vaške vlade Vzel zadevo v roke in dal 
prepeljati omenjeno armado s pomočjo 
angleškega, francoskega in amerikanske- 
ga brodovja v Evropo. £> troški so pro- 
računami na 1500 lir za Vsakega vojaka, 
kar znaša skupno 97,500.000 lir, ki jih 
predplača za dnkrat Amerika.
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Domače vesti
Aretacija dveh botrov. V noči od 24. 

od 25. t. m. so vdrli tatovi v Vojaško 
skladišče za obleke V Štandrežu.

Karabinerji predmestja Sv. Roka, ki 
so bili obveščeni o tej tat\)ini so po skrb
nem poizvedovanju prišli na sled zlikov
cem potom vojaka Mihe Calmori od 
H. ženijskega polka, ki se je vdeležil 
tatvine.

Nadaljna poizvedovanja jso dovedla na 
sled Alojzija Lutman v Štandrežu, ker 
se je našlo pri njem ukradene predmete,

Oba botra sta bila izročena v sodnij- 
ske zapore.

Mehanik v škripcah. Solkanski karabi- 
nerski brigadir. Mario Bonanomi, povelj
nik tamošnje karabinerske postaje, je a- 
retiral nekega Antona Gvardijančiča, sta
nujočega v Rihembergu, ki je vodja mo
tornega voza na blanški postaji.

Gvardijančiču se je prišlo na sled, da 
je izmaknil neki motorni magnet in po
sodo petrolja, ki je bila shranjena v ne
kem postajnem skladišču.

Ušaj v pasti. 541etnem kmetu Ivanu 
Ušaj, stanujočemu v Via Alpi Giulie, je 
bilo dokazano, da itna dva erarska ko
nja, ki jih ni naznanil v roku, predpisa
nem za naznanilo vojnega plena.

Ušaj je torej prekršil tozadevno na
redbo vrhovnega poveljstva in je bil radi 
tega izročen pristojnim oblastim v svrho 
kazenskega postopanja. ,

Tatsivska podjetnost. Na blanški postaji 
so eno prošlih noči odtrgali neznani zli
kovci svinčeni pečat nekega vagona, iz 
kojega so odnesli tri „damižijane“ anža 
in tri „damižijane“ ruma oškodovavši 
Železniki erar za 5000 lir.

Iz nekega drugega tam se nahajajoče
ga voza so pa pobrali pet parov novih 
vojaških črevljev V škodo 75. pehotnega 
polka.

Obe tatvini ste bili naznanjeni solkan
skim karabinerjem.

Grozna nesreča v Žagi. Nekega po- 
poludne prošlega tedna sta se igrala 
h"-faEmil Rot, 6 let star, in Franc ^Rot 

‘ star na nekem travniku v Žagi. 
Nesreča je hotela, da je našel mlajši 
dečko v Jravi neko ročno granato, s kojo 
se je pričel takoj igrati: Kakor se zgodi 
vedno, je granata eksplodirala in ubozega 
Emila popolnoma razmesarila. Ranjen je 
pa bil tudi njegov bratec po celem ži
votu.

Predrzna tatvina. Frejšno noč so vdrli 
trije predrzni tatovi V prodajalno Artura 
Colledani, Riva Castello štev. 4. Neznani 
zlikovci so odprli postranska vrata z vi- 
trihi in odnesli iz prodajalne razno suk
neno blago in perilo za kakih 1500 lir.

Velika tatvina je bila naznanjena ka
rabinerjem v Via Dogana.

Cena kruha zvišana. Mestni magistrat 
je odredil, da se poviša cena kruhu od 
25. septembra dalje na 84 V kg. To je 
vže drugo zvišanje cene kruhu.

Človeški ostanki. Dva štandrežka ka- 
rabinerja ste na svojem službenem ob
hodu pri soškem bregu zapazila človeško 
truplo, ki ga vsled prevelike gnjilobe ni 
bilo več mogoče spoznati.

Človeške ostanke so prenesli v štan- 
drežko mrtvašničo.

Neprevidna hoja. Iz Vrtovina poročajo, 
da se je vračal pred par večeri kmet 
Anton Kopic(?) domov ob pozni uri. 
Najbrž je bil nekoliko veselo razpoložen, 
ker je prepeval in malo gledal pred se, 
ko se je napotil po brvi črez reko Vipavo. 
Tako se mu je pripetilo, da je nenado
ma stopil z eno nogo v praznoto in se 
prekucnil V Vipavo. Pri tem si je revež 
zlomil levo nogo tako, da so ga morali 
prepeljati V bolnišnico vsmiljenih bratov.

Povozitcv. 561etni Anton Vinars iz Vo- 
loske, nastavljen pri vojaškem ženijskem 
oddelku, se je vračal včeraj po cesti, 
ki pelje v Sv. Križ. Ko ga je dohitel 
neki voz je poprosil voznika, da bi ga 
vzel na voz, da se nekoliko odpo
čije. Voznik mu je to rade volje dovolil 
in se ustavil. A med tem, ko se je Vi
nars spravljal na voz, je prihitel avto
mobil in udaril ob voz, da je padlo vse 
skupaj v jarek. Po strašnem naporu sta 
voznik in Vinars spravila Voz zopet na 
cesto, a poslednji je bil tako hudo ran
jen na glavi, da ga je moral voznik pe
ljati v bolnišnico.

Male nezgode. 621etni Jožef Hrepe- 
nik, stanujoč Via St. Croce, je padel 
na Travniku tako nesrečno, da je zado- 
bil težke poškodbe na glavi.

— 121etni Stanislav Lašič iz Bat si je 
zlomil nogo, ker je pri igranju neprevj- 
dno skočil. Zdravi se V goriški bolniš
nici vsmiljenih bratov.

— 221etni Ernst Peršič iz Šempasa si 
je zlomil levo nogo, ker ga je zadela 
med delom opeka v imenovani ud. Zdravi 
se v goriški bolnišnici vsmiljenih bratov.

Izpred okrožne sodnije. Na zatožni 
klopi je sedel Alfred Valstano (Caseria) 
Dne 7. septembra t. 1. ni mogel dobiti 
nikjer prenočišča. Lastnica hotela „pri 
zlatem Angelju“ se ga je vsmilila in mu 
odstopila lastno sobo.

Naslednjega jutra je ta gost brskal po 
predalih, da bi dobil kako ščetico, toda pri 
tem zadene na zlato ovratno verižico 
in srebrne uhane z dijamanti. Valstano 
ni pomišljal dosti, ampak vtaknil to zla- 
tenino V žep in odšel. Gospodinja je tat
vino seveda takoj zapazila in jo naznanila 
karabinerjem v Via Dogana. Ti so tička 
kmalu izsledili in pred par dnevi se je
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Borovaz & Colledani
GORICA, Riva Castello št. 4

Zaloga manufakturnoga blaga na debelo
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moral Valstano zagovarjati pred sodnijo. 
Obtoženec priznava zločin, skuša se pa 
obpšati z velikanskim kesom. Kazen dveh 
mesecev, v kojo ga je obsodil sodni dvor, 
je res nizka.

Podjetni čini Sfiligoja. Prošlega me
seca avgusta je izročil kmet Alojz Sred- 
nik iz Biljane 291etnemu Antonu Sfiligoj, 
tudi iz Biljane, znesek 2000 kron, da bi 
jih menjal pri goriškem poštnem uradu.

Ko jih je Sfil igoj zmenjal V Gorici, se 
je udal Veselju. Romal je od gostilne do 
gostilne in sfe pri tem srečal z nekim 
Petrom Erženom iz Cerkna, ki je bil 
Vsled prevelikega pitja istotako v eksta
tičnem stanju.

Sfiligoj je Vporabil ugodno priliko in 
izmaknil novemu prijatelju uro in sre
brno verižico s priveskom v skupni 
vrednosti 150 lir.

Ko se je streznil Eržen, je tatvino 
naznanil karabinerjem. Te dni se je moral 
zagovarjati Sfiligoj pred okrožno sodnijo. 
Obtoženec se skuša rešiti s tajenjem, a 
dokazi so bili preobteževalni. Ni se mo
gel zmazati, ampak sprejeti je moral še 
precej milo kazen 4 mesecev.

Goriški župan. Že „Lavoratore“ od 24. 
t. m. je prinesel razkritja o nerednosti 
pri goriški aprovizaciji, ki jo je zakrivil 
župan sam, ako prodaja sir po višjih 
cenah izven mesta. Sedaj se govori o 
petroleju razne stvari. Ta jako povpra- 
ševan predmet vsakdanjega življenja pro
daja baje on po 6 do 7 lir liter in to 
pod pogojem, da se kupi poleg petroleja 
še kaj drugega, Trdi se, da je uvedena 
stroga preiskava. Dosedaj ni še ničesar 
pozitivnega znano, toda vsekakor pra
vilno se nam zdi, da bi se goriško a- 
provizacijo dobro preiskalo, ker ne diši 
baš po velikem redu.

Izplačevanje obrestnih odrezkov in vred- 
nostnic avstrijskega državnega dolga. Ci
vilni komisarijat za Julijsko Benečijo ja
vlja, da se obrestni odrezki in vrednostni 
papirji avstrijskega državnega dolga lahko 
predlože od 10. oktobra dalje pri deželni 
finančni blagajni (trg eVangelske cerkve 2) 
za Trst in pri davčnih uradih za druge 
politične okraje Julijske Benečije. Pri 
izplačevanju obresti na obligacije se mo
rajo predložiti potrebne pobotnice. Iz
plačevalo se bo V kronah. Naznanja se, 
da se te svote ne bodo mogle menjati 
V italijanske lire po izednačbi, določeni 
z odlokom vrhovnega poveljstva od 51. 
marca 1919., ker ne veljajo za nje isti 
pogoji, katerim je podvržena izmenjava.

Razpis natečaja za sprejem policijskih 
agentov. Glavno ravnateljstvo za javno 
varnost je razpisalo natečaj za sprejem 
8000 agentov v zbor policijskih agentov. 
Prošnje za sprejem morajo biti kolko- 
Vane z 2 lirnim kolkom, naslovljene na 
ministerstvo za notranje zadeve in pred
ložene pristojnim poveljstvom ali pre
fekturam. Aspiranti, ki bodo spoznani za 
sposobne, bodo imenovani za policijske 
agente z začetno letno plačo 5200 lir. 
Pojasnila dobe interesiranci pri civilnem 
komisarijatu, ulica 50. oktobra 7 I. nad
stropje.

Trgovska šola v Gorici. Vpisovanje v 
šolo se bo vršilo V šolskih prostorih 
(trg Rotta) 1„ 2., 5. in 4. oktobra t. 1. 
od 10—12. Vsak učenec, ki še ni obi
skoval te šole, mora predložiti pri vpi
sovanju rojstni list, zadnje šolsko izpri
čevalo in, če ni v spremstvu staršev ali 
njihovih namestnikov, pismeno dovolje
nje za obiskovanje šole. — Pri vpiso
vanju mora vsakdo plačati 6 lir vpisnine 
in 4 lire letnega prispevka za učna sred
stva. Gojenci trgovske nadaljevalne šole 
plačajo samo 2 liri kot prispevek za 
učna sredstva.

Zrelostni izpiti za slovenske gimna
zijce pričnejo v Gorici v pondeljek 6. 
t. m. ob 8. uri. Abiturijentje naj se pra
vočasno zberejo v solškem poslopju 
Corso Verdi 5. — Ravnateljstvo.

Vozni red na piskih postajah
Južna postaja.

A. Odhodi proti Vidmu.
415 D. v Benetke (preko Vidma) *)
910 H. „ „ „

16-10 D. „
20-25 O. „ „ „

*) le v pondeljek, sredo in petek (tudi preko 
Trbiža na Dunaj).
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Gorice, Corso G. Verdi II
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Na Verdijem tekališču 
Corso Giuseppe Verdi 18

13 H H

Se nahaja bogata zaloga galan
terij, papirja, dišav, toaletnega 
mila, steklenin, glinastih posod 
in posebno bogata izbera raz

glednic in časnikov

■ BO

Prodaja se vse na drobno in na debelo 
Edina zaloga papirja „Abadie"

■ D B

S cenami ite more Kitiče 
konkurirati.

: Leopold Zakrajšek:

olE piah
AÜTONA PERTOT

GORICA - Via Municipio 4 - GORICA 
filjalka, Via Teatre 18,

ki je bogato založena z raznovrstnimi 
pisarniškimi potrebščinami, šolskimi knji
gami i. t. d. Ima tudi knjigoveznico in 
sprejema izdelovanje fotografičnih slik, 

klišejev in druga slična dela.

ZOBOZDRAVNIK
ROBERT BERKA

GORICA, ULICA DANTE M.
Mnogo let asistent pri Dr. PIKI 
Zob»zdi*avi»iški atelje 

Posluje od 8. do 12. dopoldne 
in od 14. do 18. popoldne

Zobozdravniški atelje
Dr. Hsrkukj Pernecher

edini medicinski zobozdravnik v Gorici
Corso Vitt. Em. m. št. 14.

Atelje je odprt ob delavnikih in praznikih 
od 8. predp. do 7. popoldne.
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G. Temil - Gorica Via G. Garducci št. 1 Š
nasproti Montovi hiši ^

ffi <v $
gg Rožama in brusilnica na električno gonilno silo. gl

H Bogata zaloga vsakovrstnih rezil. |j
gg Prevzame se brušenje vsakovrstnega rezilnega orodja 
gg in se jamči za izvršeno delo. ^
P Lastnik ima na razpolago izurjene delavce v popravljanju 
H kirurgičnih in drugih sličnih orodij. ^

ProsSaja tudi toaletne predmet®

>/SSSSSSS SS S S S SXss sšs/sšs ss//s

m SIGON JOSIP _
m

Gorica, Ulica Rasfeflo 8

M
Velika zaloga vsakovrst- ® 
n ih. ur, verižic in zlatenin ■

Najnižje cene -m |

BANCA DEL FRIULI
(Furlanska Banka)

Capitak statutario L. 5,000.000. 
versato » 1,047.000.

Društvena glavnica L. 5.000000 
vplačana glavnica « 1.047.000.

B. Odhodi proti Trstu.
1-24 D. V Trst (le pöndeljek, sreäo in petek)
7— O. „ „

15-15 D. „ „
21.04 H. „ „

Državna postaja.
A. Odhodi proti Podbrdem.

9-56 v Podbrdo (osebni Vlak)
18.25 „ „ „ „

B. Odhodi proti Trstu.
8- 35 v Trst (osebni vlak)

1710 „ s „

Ajdovska železnica.
A. Odhodi.

9.13 mešani vlak iz južne postaje
16.40 n n n n

B. Dohodi.
6.50 mešani vlak iz Ajdovščine

„D“ pomeni „brzovlak“, „H“ „hitri Vlak“, 
„O* „osebni vlak“.

Izdajatelj: JOSIP PETERNEL, 
Upravitelj in urednik: Karol Jušič. 

Tiskarna G. Juch v Gorici.
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M 47. Esercizio gg
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gg 47. leto gg
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Sede centr. Udine - Osrednji sedež, Udine
Filiali: - Podružnice: Aviano, Cervignano, 
Godroipo, Gormons, Gemona, S Daniele 
del Friuli, 8. Vito al Tagliamento, spilili 
üergo, Toimezzo, Monfalcone, Moggi° Ut,i 

nese, Montereale Celim3-

1 Fondata p]
ca npj ifl7a gggg 6118/3 m
gs ustanovljena g§
ga leta 1873 gg
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Succursale di CAPORETTO
f^j j

Pomožna podružnica v IvUDHnlUU

8
Apertura 6 ottobre

'j
fi Se otvori dne 6. oktobra
m _ . . . . . . . . .
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